

上海市企业书记研究会举办第31届年会 共话开创国企党建新局面

刘国胜、周鹤龄、冯小敏出席会议，本报参与
主办的第23届企业党建论坛在年会期间举行

本报讯 为期3天的纪念上海市企业党委书记工作研究会成立31周年、第31届年会暨第23届企业党建论坛12月4日至6日隆重举行。上海市委组织部老领导周鹤龄、冯小敏到会祝贺并讲话。

市企业党委书记工作研究会历经31年风风雨雨，不断发展、壮大，已经越来越显示出勃勃生机和强大的生命力，会员单位从创建时的26家，迄今已发展到120多家。书记研究会的会员单位性质也从原先单一的国有制造业，延伸扩展到交通运

输、教育卫生、航空航天、科学的研究和商业服务等领域。如今，书记研究会凸现两大特点：

原先由7位企业党委书记率先发起创立的上海市工业企业党委书记横向联谊会，如今发展成为市企业党建园地里的一支生力军，被书记们誉为“企业党委书记之家”。以“见多识广、信息快递、思想活跃、理论见长”，集研究与实践于一身，是书记研究会开展工作的特点之一，尤其在开展党建研究方面倾注了大量的精力和心血。迄今为止，书记研究会已发

表论文1200多篇，其中有500多篇被市级以上刊物所采用，多项成果分别被市委组织部、市党建研究会评为优秀论文。今年根据市党建研究会2016年理论探讨要求，书记研究会结合自身特点，突出全面从严治党、促进企业深化改革转型发展主题，突出加强基层党建这根主线，针对企业党建实践中遇到的新问题、新矛盾，确定了“落实全面从严治党要求，加强企业基层党组织建设研究”等6个党建课题，组织研讨，并将这些课题论文报送市党建研究会参加2016年党建课题评审。

31年来，书记研究会成员单位之间不间断地总结交流党建工作经验，并使之发扬光大，是市企业党委书记

工作研究会开展工作的特色之二。宝钢集团建设“三高一流”党员队伍、“围绕中心做工作，进入管理起作用”和“三个100例”（“党员登高计划”100例、党组织生活设计范例100例、党支部群众工作范例100例）的经验；上海石化职工民主管理的经验；高桥石化炼油事业部“炼油先炼人、治厂重廉风”的经验；一钢公司全心全意依靠职工办企业的经验；上海服装集团“开展凝聚工程”的经验；中国商飞公司开展党员“闪光”行动，发挥支部“灯塔”效应的经验等等，受到中央和市委领导好评。

年会期间，老会长刘国胜作题为《抓住契机，讲究实效，开创国有企业党建工作新局面——习近平总书记

“10·10”讲话若干重要观点解读》专题讲座。上海市委组织部老领导冯小敏就深入学习贯彻十八届六中全会精神做专题报告。副会长王伟球、龚汉明、沈明达、张海英及100多位企业党委书记和联络员出席会议。书记研究会首次评选的一批企业党建实践创新成果受到大会表彰。

又讯 在上海市企业党委书记工作研究会第31届年会期间，本报与市企业党委书记工作研究会、上海《支部生活》编辑部联合举办了第23届“企业党建论坛”，上海市委组织部老领导周鹤龄参加论坛，并做了精彩讲话。本次论坛以“创新基层党建，推进从严治党”为主题，本报负责同志作大会主旨发言，上海石化党委宣传部长余光贤、东方航空客舱服务部党委副书记陈雪松、上海电气液压气动有限公司党委书记朱勤勤在论坛上做了经验交流。**通讯员 严伟明**

·聚焦·

在共建中共享成长

——中国银行苏州工业园区支行以外部联建助推企业发展

记者 陈传荣

2016年6月7日，苏州工业园区枫情水岸社区里热热闹闹，中国银行苏州分行辖内园区行政中心支行党支部与该社区党支部正在开展“学党课、促交流、共发展”活动。本次共建活动是两个党支部结对共建后的第一次正式活动。

“为丰富党建形式，提高党建水平，我们要求各党支部结合业务发展实际，在夯实基层党建基础、增强党组织整体功能的同时，广泛开展外部单位结对共建活动。让国企党建真正发挥出服务民生、促进企业发展的社会效应！”中国银行苏州工业园区支行党委书记顾美华对记者说。

在该行党委班子成员统领推动下，各党支部积极响应，纷纷走出去洽谈共建事宜。目前该行13个党支部明确了共建对象，签署了共建协议，各种丰富多彩的特色共建活动开展得风生水起。

■社会公益联手，社会责任共担

“有了这只高科技口罩，我们扫马路的时候就会少吃不少灰尘了！”刚刚领到免费提供的高科技口罩的孙大爷高兴地说。

为孙大爷和他工友们免费提供高科技口罩的是中国银行苏州工业园区独墅湖支行党支部和他们的党建共建单位苏州工业园区生物产业发展有限公司。说到这事，背后还有一个小故事。一天，中行苏州园区独墅湖支行行长、支部书记孔云辉同志正在上班，几名衣着朴素的环卫工人在网点办理业务时引起了他的注意。通过简单的聊天，孔云辉了解到这些工人对于口罩的需求。

言者无意，听者有心。随后，该行党支部第一时间联系了他们的共建单位——苏州工业园区生物产业发展有限公司党支部，该公司招商平台拥有众多生物纳米科技企业资源。经过双方积极接洽协商，最终向市政集团环卫工人捐赠了900个口罩，满足了这些环卫工人的一份小小心愿。

作为一家国有企业，中国银行苏州工业园区支行一直热心社会公益事业，积极承担社会责任。在和外单位联建活动中，支行党委积极和

辖区单位联手，主动推动联建单位广泛开展各类形式的社会公益活动。

在中国银行苏州工业园区支行党委统一部署下，各党支部组织党员纷纷走进社区，走进企业，走进高校，走进革命老区，广泛开展“爱心助学沂蒙行”、“金融知识进万家”、“防范金融诈骗”等公益活动，受到了群众的欢迎和好评。

■党建活动联做，党建水平同升

2016年6月22日下午，为进一步推进“两学一做”学习教育，切实加强党组织的横向交流，中行工业园区支行第一支部与苏州工业园区财政局机关党支部成功举办党建结对共建签约仪式。

签约仪式结束后，两个支部共同开展了主题党课活动。中行苏州工业园区支行党委特邀苏州大学马克思主义学院院长、马克思主义政党与国家治理研究中心主任、苏州基层党建研究所研究员田芝健教授为双方全体党员上了一堂精彩的党课。

不少党员高兴地说：“通过与其他单位党组织的学习交流，我们能够从中学习到许多在本单位内学习不到的知识，可以很好地拓宽我们的视野！”

中国银行苏州工业园区支行相关负责人告诉记者，他们还与苏州大学马克思主义学院党委举行党委中心组学习联学，该学院选派六名博士、硕士生进入双方共建的金融党建研究生工作站，担任支行基层党支部政治辅导员。双方发挥各自优势，共建金融业党建创新研究基地，共建党性教育协同创新中心，协同破解基层党组织建设学习型、服务型、创新型、法治型、廉洁型党组织过程中的难题，在促进银行党建创新的同时，也共同探索高层次创新人才培养的新路径。

有人说，一个苹果换一个苹果还是一个苹果，一个思想换一个思想就是两个思想。党支部结对共建，不仅仅是资源上的整合，更有思想观点上的互换。通过党支部结对共建，结对双方在党建工作中相互启发，相互

促进，共同提高，使党建整体水平都有了很大提高。

■发展资源互补，发展成果共享

通过党建结对共建活动，中行苏州工业园区支行的企业影响力不断提升，对业务发展起到了很大促进作用。这是许多人的真切感受。

根据“银政共建、资源共享、全面提升”的思路，中国银行苏州工业园区综保支行党支部与苏州工业国际商务区机关党支部按照“优势互补、能量互释、银政共赢”的原则，共同探索党建共建机制，以共建深化创新，以党建创新推动业务发展。通过党建结对共建，有力地促进了综保支行效能提升和业务发展。

“为顺应国家跨境电商改革试点，中国银行成为第一家与国际商务区跨境电商‘单一窗口’平台实现支付备案的金融机构，实现聚美优品、中粮我买网、易极云商、上药供应链等一批电商企业在综保支行落户。”综保支行党支部书记石雪峰介绍说。

苏州工业园区生物产业发展有限公司是园区内知名的科技型企业载体平台，中行园区独墅湖支行通过该平台推荐，争揽到多家优质的科技型企业。截至目前，独墅湖支行人民币结算账户净新增78户，其中三分之一来自于生物公司招商平台推荐。

该行一系列党建共建创新举措也得到了中国银行苏州分行领导的重视和肯定，“党建就是第一生产力，共建合作是深入贯彻党中央部署特别是全面从严治党要求、扎实推进基层党建实践的一种创新之举，通过这种联建形式，有利于共建双方进一步实现资源共享和优势互补，共同提高党建工作水平，促进‘两个责任’在双方落地生根。”中国银行苏州分行纪委书记冯勇智如是说道。

在共建中共享成长，党建结对共建放大了中国银行苏州工业园区支行的党建创新效应，塑造了该行的党建品牌形象，它的溢出效应犹如清水涟漪般不断地扩散着……

·通 讯·

编者按：11月2日，我国自主研制的C919大型客机首架机，在中国商飞公司新建成的总装制造中心浦东基地厂房内正式下线。国产大飞机C919首架机总装下线标志着C919首架机的机体大部段对接和机载系统安装工作正式完成，已经达到可进行地面试验的状态，更标志着C919大型客机项目工程发展阶段研制取得了阶段性成果，为下一步首飞奠定了坚实基础。本报为您呈现C919研制攻关工作中的党员攻关队。

·关注·

中国商飞上海飞机设计研究院C919系统集成试验党员攻关队深入开展“两学一做”学习教育，围绕坚决打赢C919首飞会战，把学习教育和型号试验工作紧密结合起来，把学习教育成果具体落实到每一项型号试验攻关任务中，要求每一个党员到试验一线淬火，在试验一线合格党员的旗帜。

顾全大局，不让型号试验“误点”。型号系统集成试验是保证飞机首飞安全的关键环节，系统集成试验平台更是所有系统、设备自我完善的重要验证环境。在“铁鸟”试验过程中，全体攻关队员时刻以“合格党员”要求自己，以精益求精的态度对待每个试验细节。

攻关队员们以型号大局为重，为了不让任何一项试验推后，面对困难和挑战，没有丝毫犹豫和退缩，而是潜心研究、精心策划，充分利用台架间歇时间，积极协调、构建试验条件，最终保证了试验的顺利完成。

悉心协调，力保试

验任务不“过夜”。航电系统集成试验难度大，试验类型多、协调面广，面对极具挑战性的工作任务，攻关队员高斌主动承担了试验团队队长的重任，带领攻坚团队提前规划、认真组织、细致分解、落实责任。在各项试验齐头并进的

情况下，努力协调试验时间，带头加班加点，确保当天的任务不过夜。攻关队员们严把质量、严守标准、严格规范，认真对待每一条测试，立志要把集成测试工作做成精品工程。

创新方式，突破技术难关。攻关队员坚持问题导向，结合本职工作，善于在工作中发现问题，善于创新方式解决问题，主动挑起重担、攻坚克难，在试验中锻炼党性，在工作中提高认识。攻关队员们时刻保持饱满的热情和奋发有为的精神面貌，全力以赴地推进各项工作，做到全心全意为型号研制服务，助力技术攻关、助推型号研制。

认真负责，严把试验过程质量关。试验室的软件能够正确加载、加载过程能够有效控制是试验顺利开展的保证。攻关队员“党员示范岗”王焕宇结合供应商交付的加载程序以及试验室实际情况，自主编制了多份软件加载指导文件，并组织实操培训，确保操作人员的技能到位受控。在试验软件加载过程中，严格执行软件加载程序，加强版本管理，有效控制试验构型。

主动担当，不放过任何试验细节。飞机系统集成试验，是一项牵涉范围广、使用设备多的复杂系统工程。在主飞控2.1版本试验中，飞行员在环试验是个关键。

(下转第10版)

到试验一线淬火 树合格党员旗帜

——记上飞院C919飞控、液压、航电系统集成试验党员攻关队

通讯员 桑菲